

Секция «Социальная философия и философия истории»

Свобода и Необходимость. Отказ от антиномии.

Цыкин Владимир Олегович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра социальной философии, Москва, Россия

E-mail: vladimir.phmsu@mail.ru

В философской традиции свобода рассматривалась преимущественно в ее соотношении с необходимостью. Противопоставление понятий «свобода» и «необходимость», их взаимосвязь, баланс свободы и необходимости волновали умы философов на протяжении уже более двух тысячелетий. Произвольное ограничение свободы личности, жесткая регламентация ее сознания и поведения, наносит ущерб, как личности, так и обществу. Философское решение проблемы свободы и необходимости, их соотношения в деятельности и поведении человека имеет огромное практическое значение для анализа мотивов человеческой деятельности в обществе. Однако в решении данной проблемы нередко допускается ошибка, когда исследователь пытается рассматривать эти понятия с позиции их взаимоисключаемости.

Задача данного исследования - обоснование невозможности строгой антиномии свободы и необходимости, раскрытие контекста(-ов) изучаемых понятий с целью характеристики их взаимосвязи.

Источники и литература

- 1) Гегель. Г.В.Ф. Энциклопедия философских наук. Часть первая: Наука логики.
- 2) Маркс К. Энгельс Ф. Сочинения. Издание 2. Том 23 – М. Политиздат, 1960
- 3) Маркс К., Энгельс Ф. Сочинения. Издание 2. Том 25 – М. Политиздат, 1962.
- 4) Маркс К. Энгельс Ф. Сочинения. Том 46. Часть 01. – М. Политиздат, 1962.
- 5) Спиноза Б. Этика. - С-П., Аста-пресс, 1993
- 6) Маркс. К. Капитал, Том 01. — М., 1955
- 7) Маркс. К. Капитал, Том 03. — М., 1955 .